

решением вопроса о продлении срока заслушивает обвиняемого и его защитника.

Во Франции лицо может быть задержано на месте преступления. Застигнув на месте преступления правонарушителя, любой гражданин может задержать его и доставить в ближайший полицейский участок.

Во Франции содержание под стражей может длиться несколько месяцев или даже несколько лет. Данное решение принимается судьей по предварительному заключению.

Судья по предварительному заключению может заключить задержанное лицо под стражу, когда против него ведется следствие по обвинению в совершении преступления, за которое предусматривается наказание как минимум 3 года лишения свободы (в случае совершения преступления против собственности данное минимальное наказание должно составлять 5 лет лишения свободы, за исключением случаев, когда обвиняемый совершил преступление и был приговорен к наказанию не менее чем на 1 год лишения свободы).

Таким образом, на наш взгляд, следственные изоляторы являются одним из самых привлекающих внимание со стороны общественных организаций подразделений уголовно-исполнительной системы, поэтому в нашем государстве целесообразно использовать меру пресечения в виде заключения под стражу в судебном разбирательстве как в некоторых зарубежных государствах, тем самым сократив численность спецконтингента в следственных изоляторах.

УДК 343.8

В.В. Судникович

ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ РАБОТ

Успешное применение общественных работ в Республике Беларусь зависит от того, насколько в законодательстве и на практике будет учтен отечественный исторический опыт. Разумеется, не стоит замыкаться в рамках отечественного опыта, игнорируя положительный мировой опыт, и в первую очередь западноевропейский. Конечно, исторический опыт свидетельствует также о том, что слепое механическое заимствование зарубежного опыта, попытки его внедрения без учета национальной специфики неэффективно, иногда приводит к откату на дореформенные позиции, поэтому при введении нового вида наказания необходимо учитывать экономическую, социально-культурную обстановку в стране, а также менталитет народа.

Таким образом, очевидно, что в научном исследовании и практической разработке института наказания в виде общественных работ невозможно обойтись без изучения и анализа истории развития уголовного законодательства.

Практически всегда существовали наказания, связанные с трудовыми повинностями, наказания, соединенные с обязательным трудом. Несостоятельных должников отдавали на работы кредиторам в услужение. Срок работ оговорен не был, следовало работать до погашения долга, но поскольку заработок хозяйских работников был мизерным, иногда должникам приходилось отрабатывать наказание всю жизнь.

Наказаниями, включавшими в себя как главный элемент обязательный труд особого характера, были каторжные работы, заключение в рабочих домах.

С образованием в январе 1919 г. Советской Социалистической Республики Белоруссии (ССРБ) возникла необходимость создания многих институтов, присущих самостоятельному государству, в том числе исправительно-трудовых учреждений, хотя еще на протяжении нескольких лет деятельность исправительно-трудовых учреждений на территории белорусских земель регулировалась в основном нормативными актами, издаваемыми в РСФСР.

С ноября 1921 г. к заключенным стали применяться принудительные работы без содержания под стражей. Для их организации было создано бюро принудительных работ. Принудительные работы назначались на срок от 12 дней до 1 года. Организацией исполнения этого вида наказания занимались органы Наркомата труда ССРБ. Труд осужденных, отбывающих принудительные работы, не оплачивался.

Дальнейшее развитие исправительно-трудового законодательства связано с принятием в 1922 г. Уголовного кодекса РСФСР. Постановлением сессии ЦИК БССР от 24 июня 1922 г. действие УК РСФСР было распространено на всю территорию Белоруссии 1 июля 1922 г. Уголовный кодекс РСФСР предусматривал лишение свободы со строгой изоляцией или без строгой изоляции и принудительные работы без содержания под стражей. Кодексом был установлен институт условно-досрочного освобождения для лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы и принудительные работы.

Исправительно-трудовой кодекс БССР был утвержден сессией ЦИК БССР 2 июля 1926 г. и введен в действие 15 ноября 1926 г. Принудительные работы без содержания под стражей регулировались ст. 22 Кодекса. Организацией принудительных работ занимались исполкомы районных и городских Советов депутатов.

Первым единым общесоюзным законом в области исправительно-трудовой политики стали Основы исправительно-трудового законодатель-

ства Союза ССР и союзных республик. Они были утверждены 11 июля 1969 г. на сессии Верховного Совета СССР. В них закрепились основные положения и принципы исправительно-трудовой политики, общие для всех союзных республик нормы, регулирующие исполнение уголовных наказаний, связанных с исправительно-трудовым воздействием.

Исправительно-трудовой кодекс БССР был утвержден на сессии Верховного Совета БССР 16 июля 1971 г. и вступил в действие 1 января 1972 г. Кодекс регулировал порядок и условия исполнения лишения свободы, ссылки, высылки и исправительных работ, определял основные средства исправления осужденных, устанавливал порядок и формы участия общественности в исправлении и перевоспитании осужденных.

С распадом СССР и принятием декларации о суверенитете начался этап становления и развития уголовно-исполнительного законодательства и права Республики Беларусь.

Под знаком демократизации уголовно-исполнительного законодательства прошли 90-е гг. прошлого столетия. Переполнение мест лишения свободы, перемены в обществе вызвали законные требования осужденных об изменении их правового положения, улучшении условий отбывания наказания. Об этом говорилось в обращениях ученых, работников культуры, общественных объединений, международных организаций и т. д. С учетом сложившейся ситуации Верховный Совет Республики Беларусь 29 ноября 1994 г. принял Закон «О внесении изменений в Уголовный и Исправительно-трудовой кодексы Республики Беларусь», значительно расширивший возможности применения институтов досрочного освобождения от наказания. Был принят Закон «Об амнистии в связи с 50-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

В этот же период шла активная работа по подготовке Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. Кодекс принят Палатой представителей Национального собрания 14 декабря 1999 г., одобрен Советом Республики 22 декабря 1999 г., подписан Президентом страны 11 января 2000 г., введен в действие 1 января 2001 г. Данный Кодекс регулирует порядок и условия исполнения наказания в виде общественных работ, предусмотренного Уголовным кодексом Республики Беларусь.

Таким образом, институт наказания в виде общественных работ в Республике Беларусь имеет долгую историю. В настоящее время порядок исполнения наказания закреплен в различных нормативных правовых актах Республики Беларусь (УК, УИК, постановления МВД № 13, № 467, приказ МВД № 375 и т. д.), однако общество и государство постоянно развиваются, в связи с чем необходимо акцентировать внимание на актуальности закрепленных норм в законодательстве. Соответ-

ственно очень важно, чтобы были правильно разработаны законодательные базы, которые способствовали бы исполнению наказания в виде общественных работ. Непременнo нужно обратить внимание на то, что все изменения, которые вносятся в законодательную базу, имеют основное предназначение – улучшить и модернизировать, видоизменить законодательство в зависимости от особенностей текущего положения в государстве. Любое государство развивается весьма активно только в том случае, если процесс развития протекает в правовом поле. Поскольку наказание в виде общественных работ является довольно распространенным в Республике Беларусь, оно продолжает развиваться и сейчас.

УДК 343.8

Е.Г. Терешенко

О СРОКАХ НАПРАВЛЕНИЯ ГРАЖДАН В ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВЫЕ ПРОФИЛАКТОРИИ И СРОКЕ НАХОЖДЕНИЯ В НИХ

В настоящее время в Республике Беларусь функционируют 8 ЛТП. Целью данных учреждений в соответствии с Законом Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 104-З «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них» (далее – Закон) является принудительная изоляция и медико-социальная реадaptация с обязательным привлечением к труду граждан, больных хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией, и граждан, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении.

Срок нахождения в ЛТП в соответствии со ст. 8 указанного Закона составляет 12 месяцев независимо от каких-либо факторов. Подобный подход является дискуссионным в силу ряда причин. Особенно это касается лиц, ранее направлявшихся в ЛТП, т. е., если гражданин впервые направляется в ЛТП, он направляется на тот же срок, что и лицо, которое проходило курс медико-социальной реадaptации неоднократно. Отсюда вывод, что одними и теми же средствами и усилиями достигнуть цели формирования готовности всех граждан, содержащихся в ЛТП, к ведению здорового и законопослушного образа жизни не представляется возможным. Если лицо направляется в ЛТП повторно, целесообразно рассмотреть вопрос о том, чтобы оно могло быть направлено в ЛТП не на 12, а хотя бы на 18 месяцев, т. е. вместо точно фиксированного в Законе срока «12 месяцев» целесообразно установить формулировку «до 18 месяцев». Представляется необходимой и соот-